

**К**РУТАЯ восходящая парабола космического корабля — вдруг ли не самый выразительный графический символ нашего времени. Но только ли покорение. Всевидящее, запечатлено в нем? Подобно быстрокрывающемуся кораблю, Советская страна все уверенно набирает скорость в своем непредсказуемом движении вперед, к сияющим вершинам коммунизма.

Они ближе год от года, вполне реальные рубини нашего замечательного Завтра! Мы живем в такие дни, когда Коммунистическая партия, весь советский народ, создавая материально-техническую базу коммунизма, все более энергично и целенаправленно сосредоточивают свои усилия на ускоренном развитии выдающихся отраслей народного хозяйства. Претворение в жизнь решений ХХII съезда партии, осуществление Программы КПСС открывают перед нами все новые горизонты, милюют созидающие силы народа.

Знаменательные события в жизни партии и страны занесены на страницы дембровского Пленума ЦК КПСС. Коммунистическая партия и ее пленумский Центральный Комитет разработали грандиозную по своим масштабам программу дальнейшего развития экономики страны, взяли решительный курс, на то, чтобы поставить химическую промышленность на службу коммунистическому строительству. Всесторонняя индустриализация народного хозяйства позволит значительно расширить сырьевую базу, даст новые материалы для перерабатывающей промышленности, наиболее эффективные средства для подъема сельского хозяйства, для увеличения выпуска и улучшения качества товаров народного потребления.

Прогрессивный партийный путь, за который ходят, химики еще более укрепляют могущество великой социалистической державы, повысят благосостояние советских людей.

Программа ускоренного развития химической промышленности ставит химиков на путь инноваций, она продиктована неизменной работой партии на благо и счастье народа. Вот почему каждый из нас, советских людей, спрашивает себя в эти дни: что могу я для того, чтобы помочь в деле успешного выполнения решений дембровского Пленума ЦК?

«Борьба за ускоренное развитие химии должна стать важнейшим всенародным делом», — говорят на Пленуме товарищ Н. С. Хрущев. — В поход за большую химию должны включаться все советские люди, как говорится, от мала до велика. Надо нести химические знания в массы. Следует перестроить программы учебных занятий в школах, техникумах и высших учебных заведениях. Быстро научить введение художников химии грунтовкам полей, работникам животноводства, легкой промышленности, инженеров, техников и рабочих промышленности и строительства, заинтересовать их в том, чтобы они изучали химию.

Большие задачи стоят в этих связях и перед нашей творческой интеллигентией. Показать самым широким кругом советских людей огромные возможности, которые открываются перед нами химию, — для художников слова, работников кино, газет и журналов.

Научить художников чудесам химии... Вдумайтесь в эти слова — какой простор для творческой индустрии, для неутомимых поисков! Открывают ими перед работниками городских и сельских учреждений культуры. Не повторяя, не колпаки, разумеется, учебных программ общеобразовательных школ техников, наши клубы и библиотеки, дома и университеты культуры должны вскоре заняться распространением химических знаний. Сегодня это может быть лекция ученого или новатора производства, завтра — читательская конференция по интересной книге, потом — занятия агрономического кружка. Существующие во многих сельских клубах училища и кабинеты передового опыта должны так перестроить свою деятельность, чтобы пропаганде химических знаний, носивших достижения агрономической науки было удалено первостепенное внимание.

Глубоко и систематически разыскивать решения дембровского Пленума ЦК КПСС — в этом прежде всего состоит задача работников культурно-просветительных учреждений. Пропагандируя решения Пленума, надо постоянно обращаться к практическим делам того или иного предприятия, колхоза, на конкретных примерах показывать новаторскую выгоду, которую дает народному хозяйству индустриализация производства. Это нужно учить, в частности, при проведении лекций и бесед, при подготовке наглядной агитации, которая должна быть конкретной и целенаправленной.

В практике работы многих клубов и библиотек уже сегодня наметились новые интересные формы пропаганды химических знаний. Учреждения культуры Ставрополья, например, деятельно помогают про-



М. Штрауб в мастерской у рабочих завода имени Владимира Ильина.

## ФЕСТИВАЛИ ГОРОДОВ-ГЕРОЕВ

В ТОРДЕ-ГЕРОЕ Волгограде, в письмам странцу неизвестной: славы в истории Советской Отечества, сегодня начиняется радостный праздник — фестиваль искусства столицы народов Родины Москвы и городов-героев Волгограда, Ленинграда, Киева, Одессы и Севастополя.

В гостях у волгоградцев — Украина, ее представители Ансамбль танца «Украинский ССР» (художественный руководитель П. Вирский), ансамбль песни и пляски Черноморского флота из Севастополя, эстрадный оркестр из Одессы.

Столичные коллективы — симфоническому оркестру Московской государственной филармонии (дирижер К. Кондратенко) и Республиканской хоровой капелле под руководством Ю. Юркова сегодня вечером предоставят в честь начала первого концерта в зале Драматического театра имени А. М. Горького.

В тот же вечер во дворце культуры «Металлург» волгоградцы познакомят слушателей со специальной подготовкой к празднику концертной программы «Течет Волга», в театре покажут свои новые спектакли.

Волгоград.

Разнообразны и материалы, на которых пишут поэты нового «Советского кино».

В связи с созданием Центральной студии детских и юношеских фильмов им. М. Горького со стороны «Советского кино» — большое искусство» возникло.

Режиссер Г. Франк, наставник «Советского кино» Мирон Бернесов, в этом по-

мере продолжает диалоги с режиссерами и актерами. Е. Чуковским рассказывал о работе Центральной студии документальных фильмов.

Но помимо новых творческих рецензий на книгу А. Мачерета «Художественные проблемы советского кинематографа», вышедшей в исполнительстве А. Вартанова, фильмы «Свободного города и медные трубы», сообщение о фильмах, поступивших в прокат, информации о новостях советского и зарубежного киноискусства,

# СОВЕТСКАЯ СКУЛЬПТУРА

№ 14  
(1662)

Суббота, 1 февраля 1964 года

Цена 3 коп.

## В СТРОЙ БОЙЦОВ ЗА БОЛЬШУЮ ХИМИЮ

ведению агрономического всесоюза в колхозах и совхозах края, во Владимирской области создан специальный передвижной агитобуф, который знакомит колхозников с новейшими достижениями химической науки и техники... Необходимо, чтобы передовой опыт культурно-просветительной работы всесоюзно распространялся, становился всеобщим достоянием.

Пропаганда решений дембровского Пленума ЦК КПСС открывает широкое поле деятельности для работников радио и телевидения, издательства. Книги и брошюры, радио- и телевизионные передачи призывают рассказать миллионам людей о замечательных достижениях химической науки и техники, о том, откуда идет экономический эффект, который дает внедрение химии в производство: «Только при условии, когда широкие массы трудящихся будут знать, что дает химия», — говорят на Пленуме товарищ Н. С. Хрущев, — знать свойства и качества материалов, созданных химическим путем, умело употреблять их в дело, можно будет использовать богатые возможности, которые открывает химия.

Вместе со своим вкладом во всенародное дело могут и работники советского искусства. Каждый из них на приезд на новостройки большой хими, не действующие химические предприятия должны быть радостными праздниками для людей, несущих трудовую вату на переднем фронте борьбы за коммунизм.

Увлекательные возможности открываются перед мастерами научно-популярного документального кино. Помимо, именем «химическая наука» требует той изобретательности и образной выразительности, которые всегда отличали наши лучшие научно-популярные фильмы: она требует любопытности и большей привлекательности.

Все это может и должно быть достигнуто благодаря художникам, которые открывают документальные ленты.

Есть в искусстве области и жанры, особо подвижные и гибкие, что позволяет им первыми выступать на боевой фронте общественной жизни, оперативно откликаться на заинтригованные события. Плакат и эстрадная миниатюра и выступление альбинонгов. Все это может и должно быть независимо данному в ход.

Всемирно помогая партии в осуществлении решений дембровского Пленума ЦК КПСС, необходимо отчетливо сознавать, что химизация народного хозяйства — не пропагандическая кампания, что наивечайшие партии грядущая программа дальнейшего развития экономики страны рассчитана на многие и многие годы. Вот почему так важно, чтобы развитие химической промышленности, широкое внедрение химии в производство стали поистине всенародным делом.

Быть в строю активных бойцов за большую химию — этого требует партия, это продиктовано интересами народа, строящего коммунизм.

## СТО БРАТЬЕВ «ИСКОРКИ»

Рабочая молодежь и любители книг столицы создали народные книжные магазины «Космос», «Ракета», «Искорка», «Мечта», «Радуга», «Звездочка» и другие, всего около ста, которые открыты на крупнейших предприятиях столицы.

Эти магазины не только продают книги, но и организуют литературные вечера, встречи с писателями.

Прошедшее на днях совещание директоров народных книжных магазинов было посвящено вопросу: «Как разнообразить и интереснее пропагандировать книгу?». Участники совещания обменивались мнениями об улучшении форм и методов пропаганды и распространения книги.

В ближайшее время намечено открыть еще десять народных книжных магазинов на предприятиях и в школах столицы.

## ИМ рукопашет МИР

ПРЕИМУЩЕСТВО советской школы классического балета подтверждено блестящими гастролями мастеров советской народной танца во всемирных соревнованиях разных стран. Искусство кинематографии выступает критикой крупнейших газет мира, рецензируя выступления наших прославленных хореографических коллективов. Советский цирк признал лучшим зрителями и критиками наши труппы.

И, пошалуй, лишь об изобразительном искусстве нашей страны имеются буровые и мицеские. Конференции-заседания все больше и больше подхватывают и те, кто только что окончил среднюю школу.

Представляющемуся не приходит, как это иногда бывает, ждать в зале предложений, задавать вопросы. Они возникают, конечно, и разумеется, излишне, чтобы разрешить, чтобы развитие химии в производстве стало поистине всенародным делом.

Легендарная тема инженерии, гербомелизма, — говорят Максим Максимович. Мне хотелось подчеркнуть в образе Ильина его человеческость, душевную добrotу, бесконечную его любовь и уважение к простому человеку. Я, конечно, глубоко и подробно изучал все, что связано с жизнью Ильина.

Ильинская тема инженерии, гербомелизма, — говорит Максим Максимович. Мне хотелось подчеркнуть в образе Ильина его человеческость, душевную добrotу, бесконечную его любовь и уважение к простому человеку.

Легендарная тема инженерии, гербомелизма, — говорит Максим Максимович. Мне хотелось подчеркнуть в образе Ильина его человеческость, душевную добrotу, бесконечную его любовь и уважение к простому человеку.

Мои дальнейшие творческие планы? Хочется написать книгу. О чем? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

Мои дальнейшие творческие планы? Хочется написать книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

На прошлые изысканы дарят своему гостю и другу книгу. О чём? О встречах, о людях, о нас с вами, — говорит Максим Максимович.

## СООБЩЕНИЕ ТАСС «ЭЛЕКТРОН-1» И «ЭЛЕКТРОН-2» В ПОЛЕТЕ

В соответствии с программой исследования верхних слоев атмосферы и космического пространства 30 января 1964 года в Советском Союзе осуществлен успешный запуск космической системы, состоящей из двух научных станций [спутников Земли] «Электрон-1» и «Электрон-2», выведенных на существенно различные орбиты одной ракетой-носителем.

Отделение космической станции «Электрон-1» от ракеты-носителя произведено на активном участке полета при работающем двигателе последней ступени.

После отделения космической станции «Электрон-1» последняя ступень ракеты-носителя продолжила свой полет по заданной траектории и, набрав необходимую скорость, вывела на заданную орбиту космическую станцию «Электрон-1».

По предварительным данным, космическая станция «Электрон-1» вышла в перигею — высота в 405 километров, высота в апогее — 7.100 километров.

«Электрон-2» — высота в перигею — 460 километров, высота в апогее — 58.200 километров.

Период обращения космической станции «Электрон-1» составляет 2 часа 49 минут, и 22 часа 40 минут.

Угол наклона плоскости орбит космических станций к плоскости экватора составляет 61 градус.

На борту космических станций установлены научная аппаратура, радиотелеметрические системы и радиопередатчики «Сигнал» и «Маяк», работающие на частотах: 19,943; 19,954; 20,005; 30,0075; 90,225 мегагерц.

Основной задачей запуска космических станций «Электрон-1» и «Электрон-2» является одновременное изучение внутреннего и внешнего радиационных поясов Земли и связанных с ними физических явлений.

Одновременно будет проводиться изучение различных излучений, приходящих из глубины космического пространства, и физических условий в верхних слоях атмосферы.

Наблюдения за космическими станциями «Электрон-1» и «Электрон-2» в приеме телеметрических данных производятся на наземными пунктами командно-измерительного комплекса, расположенным на территории Советского Союза. Управление работами бортовой аппаратурой осуществляется с



# ФИЛЬМ „ЖИВЫЕ И МЕРТВЫЕ“ – ВОЛНУЮЩЕЕ ПОВЕСТВОВАНИЕ О БЕССМЕРТНЫХ ГЕРОЯХ

Советские кинематографисты порадовали зрителей новыми значительными произведениями, повествующими о первых дних Великой Отечественной войны, о мужестве, доблести, верности долгу, стойкости советских людей, преодолевших все трудности и завоевавших победу.

Первыми зрителями широкозримого двухсерийного фильма «Живые и мертвые» стали ленинградцы: 28 января состоялась его премьера в киностудии киностудии города — «Белкин». Зрители встретились с артистами К. Лавровым, Л. Крыловым, В. Альющко.

О. Табаковы. Перед собравшимися — участниками обороны Ленинграда, ветеранами Великой Отечественной войны, трудящимися ленинградских предприятий — выступил режиссер фильма А. Столлер, председатель Государственного комитета Совета Министров РСФСР по кинематографии А. Филиппов. Картина «Живые и мертвые», очень тепло встречающей ленинградцами, мы посыпаем материалами, публикующими на этой странице.

## СОЛДАТЫ

ТАК НИКОГДА больше и не увидел я этого человека. Только на всю жизнь запомнил его имя — Колзов. Генерал-майор Колзов. Если бы не этот человек — мне бы, может быть, сейчас не жить.

Впервые я услышал это имя в настороженном, холдном легенде под Владыкой.

Нас ходило трое. Трое оруженщиков. Есть было нечего. Гитлеровцы простирали территорию, многое бомбили. Потом к нам присоединились еще десять человек из нашей дивизии. Теперь нас было тридцать. Сколько же сейчас мы уже не стоим! Сияет в том ограбе выпал рано. Ночь была студеная. Мы думали: как пройтись? Маленькой группой? Или присоединиться к большому соединению?

И вдруг где-то в окопе столкнулись с двумя старшими лейтенантами. Они обратились к нам с речью, которую я до сих пор помню: «Товарищи! Генерал-майор Колзов организует этой ночью выход из окружения. Генерал-майор имеет разведывательный батальон, батальон связи, саперный батальон и некоторые другие части. Прорыв будет поддержан артиллерией. Вместе с нами будет выходить сапер. Предлагаем вам присоединиться к операции».

Может быть, сейчас все это зауметь обычному, по-военному четко и однозначно. Но кто помнит сейчас, что тогда, в лесу, после голодных схваток, после мучительной неопределенности, после бесконечных ночей, что тогда для нас значила эта определенность и четкость, что значило для нас имя человека, который кладет конец всему этому, который несколько тысяч (!) таких, как мы, склоняет в аршин и берется прорвать смертельные колючки! И мы пошли.

Так началась прорыв. Когда к ночи мы с боем вырвались из леса, перед нами открылось поле. Все, как на ладони, покрытое снегом, оно было ярко освещено горицами: селом, подожженными деревнями и луной. Заработали вражеские пулеметы. Небо прорезали следы грациозных пуль. Послышались стисты мин. Началось замешательство. Вспородальная стрельба. Непонятные, сбивающие команды. И вдруг поднялся высокий человек. Это был генерал генерала Колзова. И мы услышали его голос:

— Всем направление — на ладу!

Луна была видна всем. Мы бросились вперед. Смыли автоматчики. В лесу отдохнули и пошли дальше. Казалось, это уже была победа. И вдруг — деревни, занятая гитлеровским штабом. Враги открыли бешенный огонь. Но когда известие им стало лавина измученных, усталых людей, огонь словно захлебнулся. С громовым ура мы шли на танки и автоматы. В несколько минут все было кончено. Мы вышли из окружения.

С тех пор я больше не видел генерала Колзова. И вот на дне я встретил его. Я встретил его на экране. В фильме по роману Константина Симонова «Живые и мертвые». В фильме, поставленном режиссером Александром Столлером.

Так случилось — я узко говорил об этом, — что Колзова фактически я не видел. Он остался для меня легендой, символом несгибаемости человека. После войны в своих ста-

тах об эпизодах вяземского окружения я писал о нем — думал, найдется откликался.

И нашелся, откликался. Только фамилия другая — Смирнов. Ну, что ж, Колзов — из породы Серпилиных. Из породы людей с большой буквой. Я думаю, Серпилина, извергаю, тоже многие солдаты не видели. Но шла за ним. И верши ему.

Борис ЗЫЛЕВ,  
кандидат технических наук,  
доцент

Страшный момент встречи с танками. Страшный и сильный. Страшный — исправленностью. Сильный — несломленностью людей. Человек с камнем идет на танк — так не должно быть. Но так было. Я верю, что так могло быть. Но самое главное, верю: наш человек и камень, грудью пошел на танк.

И один из самых дорогих для меня в фильме эпизодов — тот, когда Смирнов, Золотарев и доктор приходят в избу. Когда мы тоже так же подошли к дому. Постучали.

«Что? «Сын». И нам открыли. Тогда все озиралось каким-то особым светом. И простое слово «свои» тогда говорило о единстве поднявшемся на борьбу народа.

Сын. Мы вошли в дом. Нас встретила пожилая женщина. Потом она говорила нам: «Странно. Всем странно. И мне. Но ведь и у меня два сына и муж пот та же маюта».

Рано утром мы встали. Надели на себя все, что забыли. И мышь, только что испеченный карповый хлеб. И ушли. Не спросили никого из тех, кто сидел в избе.

И снова вспомнил я о нем сейчас.

Человек, который пережил когда-то все, что показано в фильме, видит многое из того, что другому и не заметит. Вы помните, как старик, неслыханный, супротив, затянувшись в себе старик, забирает у значки (или дочери) ее юбку и вспоминает о матери. Он не напрасно это делает. Он знает — придет время.

И девочка, если будут знать, где спрятана одежда, может не выдержать. Он выдержит все. Суровый, заившийся старик.

Да, это фильм о том времени, когда все были солдатами.

Мы сейчасходим по родной земле. Тогда и земля была солдатом. Тогда и она вставала на смерть. Ни шагу назад! Ни шагу!

И помню, как сердце обливается кровью, когда смотрели мы на воздушный бой нашего МИГа с двумя «мессершmittами». И хотя они были, как помните, как старик, неслыханный, супротив, затянувшись в себе старик, забирает у значки (или дочери) ее юбку и вспоминает о матери.

Может быть, поэтому меня и тянет здесь все время говорить о жизни, а не о фильме. Но это хорошо, если фильм заставляет вспомнить жизнь.

И помню, как горем, обстреливаемый с воздуха, мирный деревенский город Дорогобуж, с одним промышленным предприятием — пекарней, и люди уходили из него, как уходит люди по дороге, с детьми и скаком, в начале фильма «Живые и мертвые».

И помню, как сердце обливается кровью, когда смотрели мы на воздушный бой нашего МИГа с двумя «мессершmittами». И хотя они были, как помните, как старик, неслыханный, супротив, затянувшись в себе старик, забирает у значки (или дочери) ее юбку и вспоминает о матери.

Сегодня у нас уже второе десятилетие мира.

Но разве можно забыть то время — время, когда мы были солдатами?

О нем напомнили нам правила, сильно и ярко фильм «Живые и мертвые».

Фильм рассказывает о том времени, когда все мы были солдатами — плюс к плечу.

Для меня в нем самый скользкий эпизод — эпизод с артиллеристами, которые на окружении за 40 километров вышли из своего пункта. Вот перед нами, словно задернута наш взгляд на каждом — погибите, он такой! — проходит лица солдат.

И трагичная, и светлая кинематографическая сцена — еще один герой, их командир Гусев, он тожешел до конца — до этого могильного, снеженасыщенного холма. Тогда и мертвые боролись — пытаясь о них в сердцах людей.

Встрече артиллеристов с Серпилиным для меня — самое дорогое в фильме: единение солдат. А солдат — это человек, который не бросает друзей. Пока живой.

И вспомнил я о нем сейчас.

Рассказывают директора картины Л. Милькис и М. Шадур.

Всем, должны ваши свой век, — для этого отъема Смирнова на фронт.

В сцене на позиции Серпилина было выпущено 360 снарядов и три километра якорей и ходов сообщений. Наша работа настолько приближалась к действительной обстановке, что при съемке бомбежки участникам пришлось надеть маски — так велика была сила взрывов. К счастью, все обошлось благополучно.

Мы хотим воспроизвести слушающим, чтобы поблагодарить наших звездных консультантов — генерал-полковника В. Туранцева, полковника Г. Коршунова и всех

затем, кто подал идею.

Творческий призыв режиссера А. Столлера — прадаво и честно рассказать о том, что происходило в первые месяцы войны, — организаторы производства решили так: все, что есть на экране, все обстоятельства действий должны быть достоверны. Каждая деталь — знак времени. Это приведет к достоверности всей атмосферы фильма. Мы стремились к тому, чтобы подлинность было все — начиная от пуговиц, петлиц и знаков различия и кончая военной техникой.

Для нас не было незначительных человеческих сцен. Смысла в Москву, мы убрали с крыши телевизионные антены. Мы хотели сделать контур которого совпадает с квадратом «мессершmittа» — чешскую спортивную машину «Гренадер»; из этого нам приводили старые паро-

### СЛОВО ЗРИТЕЛЕЙ

## ГИМН ВЕРНОСТИ

Страшный момент встречи с танками. Страшный и сильный. Страшный — исправленностью.

Хорошо знакомые картинны: волны самолетов и колонны танков с крестами и свастикой, звучащий гул ионнерсов и танковые разрывы бомб, мерцающий свет ракет и щемящее сердце синий путь, развалины домов и мостов, горящие автомобили и колонны бензинов, суполка военных перронов, неразберка на речных переправах, вониющие эшപоны, машины на запад, и группы солдат, скитающихся по городам, бредущие болотистыми тропами и востоку.

Теперь мы не знаем, как в треугольные дни, вопросы: почему, как это все могло случиться?

Теперь мы знаем истинную правду, знаем эту дорогую цену, в которую обошлась народу, партии и стране куклы личности и все моральные.

Но как раскрыть сорвую правду войны на экране?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

Почему, как понять, что у каждого из нас заложены в душах склонности к злу?

</



МУЗЫКАЛЬНЫЙ СМОТР • РОВЕСНИЦА ВЕНЕРЫ  
МИЛОССКОЙ • ПЕВЕЦ ТАЙГИ • ЧТО ИЗВЕСТНО  
О ПЕТРЕ ЗАХАРОВЕ • В. В. СТАСОВ И III ОДЕ-  
ЛЕНИЕ • МУЖАЮТ ТАЛАНТЫ СЕЛА.

ПОЧТА  
ТЕЛЕГРАФ  
ТЕЛЕФОН  
РАДИО

ИНТЕРЕСНО ЗНАТЬ...

## СТРАНИЦЫ ИЗ СТАСОВСКОГО АРХИВА

Имя Владимира Васильевича Стасова знакомо каждому. Многие замечательные произведения русского искусства обязаны ему своей творческой жизнью.

Владимир Васильевич много сделал для того, чтобы воспитать у своих друзей передовцев для своего времени общественно-политические взгляды. «Часто Владимир Васильевич давал мне читать запрещенные в то время подпольщиков, и только благодаря ему я был знаком со всем тем, что писалось в России против царской власти», — писал в неопубликованных воспоминаниях известный скульптор И. Я. Ганбург.

Архивные материалы третьего отделения свидетельствуют о большом интересе политической полиции России к семье Стасовых. Документы рассказывают, например, об аресте 18 августа 1849 года Владимира Васильевича по делу петербургских членов партии, что в 1862 году, после его возвращения в Россию из Лондона, где он встречался с Герценом, в Стасова было обвинение. Через год в третьем отделении поступили новые доносчики. Они содержатся в неопубликованных материалах о Николае Стасове, старшем брате критика, который служил в управлении Зимнего дворца и показался агентам полиции политически неблагонадежным. В своем донесении один из них сообщал начальству: «Надо полагать, что у Стасовых прокуплено правительство, направление — семейный недуг, ибо и брат его статский советник Владимир Стасов замечен прошлого года в числе посетителей Герцена (в Лондоне). Оба эти лица очень ображены и умы, а потому до сих пор ложко еще выпутываются. Теперь уже в некоторых обществах они не умеют сдерживать свои порывы, но не будет ли поздно тогда и присущее им характерные мени больше польсы, чем предпримчивые?»

Немедленно запранировались в следствие комиссии переданные туда третьим отделением 20 сентября 1862 года документы,оказавшиеся в статском советнике Стасова при возвращении его из-за границы... Просмотр их не дал подвода для нового ареста, и полиция пришла отравиться лишь легальным наездом.

В. В. Стасов знакомил близких друзей с ленинским «Борьбой» и другими революционными изданиями, в июле 1905 года участвовал в подготовке музыкально-литературного вечера в Терновках под Петербургом, денежный сбор с которого поступил в пользу бастовавших рабочих Путиловского завода. Выдающийся художественный и музыкальный критик, которому тогда было уже за восемьдесят, распространял билеты на этот вечер.

Николай ЗЕЛОВ.



## АФРОДИТА-ТАМАНСКАЯ

НА ХОЛИСТИКХ берегах Таманского залива друг против друга когда-то были расположены города Петрай и Фанагория, как бы вторая столица Боспорского царства на южном берегу Керченского пролива — древнего Боспора Киммерийского. В глубинах залива лежали Кепы (сады) — небольшая греческая город, чьи здания действительны утопали в зелени плодовых деревьев. Здесь были богатые усадьбы, дома, сломанные не только из сырцового кирпича, но и из белых мраморных блоков.

А над всем городом возвышалась храм Афродиты, плакая своей стройностью и белесой, любви богини любви, плакородной любви, любовнице любви, ее яркими листьями и цветами. Она кивала головой вправо и влево, привлекая к себе любовь и радость. Это было как бы третье ее рождение — не из пены, не из глыб мрамора, из руки и обломков, оставленных на земле войной.

Специалисты сравнивают ее с современным Лувром — Венецией Милюской. Эти две статуи не похожи друг на друга, но они романтически и эзотерически — под разными мастерами, архитекторами, скульпторами и художниками. Афродита — это было необыкновенное творение, стоявшее на обломках мрамора с поэтической надписью, чтобы дарить людям мир, любовь и радость. Это было как бы третье ее рождение — не из пены, не из глыб мрамора, из руки и обломков, оставленных на землевойной.

«Афродиту Таманскую» называют с главным изображением Афродиты в храме называли еще одни статуи богини, не менее чистые и любви. Она кивала головой вправо и влево, привлекая к себе любовь и радость. Это было как бы третье ее рождение — не из пены, не из глыб мрамора, из руки и обломков, оставленных на землевойной.

Афродита — левая рука открылась поклоном на колено: правая, полусогнутая, была протянута вперед — путь Зевса и Нептуна даруют радость, любви! И чуть запрокинута голова. От быстрого движенья упали одежды, белый эротистический мрамор будто дышал в полумраке храма.

Расположившись на земле, она стала — на всякий случай. И сразу же пошли находки — терракоты, обломки чернолаковых сосудов, обломки мрамора, остатки какого-то фундамента. И вдруг...

Она почесала себя, как сноги, многое боспорские города преобразились в руины. Такая же чистота постигла и Кепы. Под развалинами храма Афродиты оказалась статуя богини Камихи храма расташенных искательниц для своих домов, и место это постепенно занялось пеком и землей.

Прошло два тысячелетия. Произошли по земле полинищи гурии, сражавшиеся по земле — она про-

буждалась и новой жизнью. Осторожно, медленно поднимали Афродиту с ее попы Н. И. Соколовой и его верной помощницей, стоявшей легкими истончениями приставши холмом земли. Она не покосилась ни на одну из известных статуй. Создавая ее, гениальный греческий мастер, казалось, вздохнул жизнь в мятозый мрамор. И вот теперь она снова поднималась над землей, чтобы дарить людям мир, любовь и радость. Это было как бы третье ее рождение — не из пены, не из глыб мрамора, из руки и обломков, оставленных на землевойной.

Исследователи сравнивают ее с современным Лувром — Венецией Милюской. Эти две статуи не похожи друг на друга, но они романтически и эзотерически — под разными мастерами, архитекторами, скульпторами и художниками. Афродита — это было необыкновенное творение, стоявшее на обломках мрамора с поэтической надписью, чтобы дарить людям мир, любовь и радость. Это было как бы третье ее рождение — не из пены, не из глыб мрамора, из руки и обломков, оставленных на землевойной.

«Афродиту Таманскую» называют с главным изображением Афродиты в храме называли еще одни статуи богини, не менее чистые и любви. Она кивала головой вправо и влево, привлекая к себе любовь и радость. Это было как бы третье ее рождение — не из пены, не из глыб мрамора, из руки и обломков, оставленных на землевойной.

Афродита — левая рука открылась поклоном на колено: правая, полусогнутая, была протянута вперед — путь Зевса и Нептуна даруют радость, любви! И чуть запрокинута голова. От быстрого движенья упали одежды, белый эротистический мрамор будто дышал в полумраке храма.

Расположившись на земле, она стала — на всякий случай. И сразу же пошли находки — терракоты, обломки чернолаковых сосудов, обломки мрамора, остатки какого-то фундамента. И вдруг...

Она почесала себя, как сноги, многое боспорские города преобразились в руины. Такая же чистота постигла и Кепы. Под развалинами храма Афродиты оказалась статуя богини Камихи храма расташенных искательниц для своих домов, и место это постепенно занялось пеком и землей.

Прошло два тысячелетия. Произошли по земле полинищи гурии, сражавшиеся по земле — она про-

буждалась и новой жизнью.

Радость, любовь, радость...

Сказала она: «Я — Афродита Таманская!»

А. КУРАНОВ.

## В ГОРАХ ПШАВЕТИ

РЕЧЬ ЗАШЛА о живописи, и мы были удивлены. Обыкновенные холмовые чабаны с уделением говорят о творчестве Селаны, Рафзали, Крамского, Гудашвили. Только когда мы увидели художественную галерею села Магараска Душетского района, все стало понятно. Здесь выставили картины грузинских советских художников Ш. Мамадашвили, У. Джапаридзе, Д. Кутателадзе, М. Метревели, В. Шерпиладзе, О. Суллава, репродукции русских и зарубежных классиков Сапсана.

«Афродиту Таманскую» называют с главным изображением Афродиты в храме называли еще одни статуи богини, не менее чистые и любви. Она кивала головой вправо и влево, привлекая к себе любовь и радость. Это было как бы третье ее рождение — не из пены, не из глыб мрамора, из руки и обломков, оставленных на землевойной.

Афродита — левая рука открылась поклоном на колено: правая, полусогнутая, была протянута вперед — путь Зевса и Нептуна даруют радость, любви! И чуть запрокинута голова. От быстрого движенья упали одежды, белый эротистический мрамор будто дышал в полумраке храма.

Расположившись на земле, она стала — на всякий случай. И сразу же пошли находки — терракоты, обломки чернолаковых сосудов, обломки мрамора, остатки какого-то фундамента. И вдруг...

Она почесала себя, как сноги, многое боспорские города преобразились в руины. Такая же чистота постигла и Кепы. Под развалинами храма Афродиты оказалась статуя богини Камихи храма расташенных искательниц для своих домов, и место это постепенно занялось пеком и землей.

Прошло два тысячелетия. Произошли по земле полинищи гурии, сражавшиеся по земле — она про-

буждалась и новой жизнью.

Радость, любовь, радость...

Сказала она: «Я — Афродита Таманская!»

Б. КУРАНОВ.

А. КУРАНОВ.